 КГП на ПХВ «Павлодарская областная детская больница» функционирует дневной стационар гинекологического профиля 

В соответствии с Государственной программой реформирования здравоохранения Республики Казахстан  особое внимание уделяется стационарозамещающим технологиям. Стационар дневного пребывания, работающий на базе  КГП на ПХВ «Павлодарская областная детская больница» является такой структурой. 

 
Дневной стационар предназначен для проведения профилактических, диагностических, лечебных и реабилитационных мероприятий больным, не требующим круглосуточного медицинского наблюдения с применением современных медицинских технологий в соответствии со стандартами и протоколами ведения больных. 

Одним из важнейших направлений в области здравоохранении является гинекология детского и подросткового населения. 


Общими показаниями для предоставления стационарозамещающей помощи являются:

1. Заболевания, требующие проведения лечебных процедур продолжительностью от четырех до восьми часов в течение дня с медицинским наблюдением;

2. Заболевания, требующие продолжения лечебных мероприятий с медицинским наблюдением после выписки из круглосуточного стационара.


Гинекология – это раздел медицинской науки, основной целью которой является сохранение женского здоровья.  


Чтобы предотвратить развитие гинекологических заболевании у девочек- подростка в КГП на ПХВ «Павлодарская областная детская больница» проводится консультативный прием детского и подросткового акушера-гинеколога. Врач Билялова А.М. имеет 40 летний стаж работы, неоднократно проходила обучение на базе института усовершенствование врачей в г.Алматы и на базе «Национального научного центра материнства и детства» г.Астаны.


Прием девочек от 0 до 18 лет проводится на бесплатной основе с направлением от поликлиники, так же возможен прием без направления на платной основе. 


КГП на ПХВ «Павлодарская областная детская больница» предлагает своим пациентам услуги дневного стационара и проводит плановое лечение гинекологических больных по следующим заболеваниям:

· Воспалительные процессы матки и придатков

· Киста яичника

· Вульвовагинит

· Инородное тело влагалища

· Атрезия гимена

· Гематокольпос, гематометра

· Нарушение менструального цикла


Основная задача, которую ставит перед собой врач, – улучшение качества жизни пациента. Медицинская и лекарственная помощь населению в условиях дневного стационара оказывается в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи. С пациентом проводится санитарно-просветительная работа по здоровому образу жизни, борьбе с вредными привычками и  соблюдению правил личной гигиены. 

Дневной стационар даст возможность получать качественное лечение без круглосуточной госпитализации. 


Для Вас и для Вашего ребенка будет удобно получать все лечебные и диагностические процедуры, назначенные врачом . 

Сочетание ежедневных лечебных процедур с возможностью проводить большую часть времени не на больничной койке, а дома, оказывает особый эффект по словам многих специалистов. 


Современные методы лечения многих гинекологических болезней позволят не лежать неделями на больничной койке, часто ради одной процедуры в день, а приходить за лекарством и вниманием, когда это необходимо.


Воспользоваться услугами дневного стационара Областной детской больнице могут все девочки — подростки, которым необходима это услуга.
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