О детском враче-гинекологе
Областной детской больницы Биляловой А.М.

Профессия врача существует не одно столетие. Врач – одна из самых благородных профессий. В руках врача находится человеческая жизнь, один из основных принципов его работы – «Не навреди». Медицинским работникам люди доверяют самое дорогое, что у них есть - здоровье свое и своих близких, а это требует от врачей не только современных знаний, но и высокой самоотдачи, проявления лучших человеческих качеств.
Одним из важнейших направлений в области здравоохранении является гинекология детского и подросткового возраста. Гинекология – это раздел медицинской науки, основной целью которой является сохранение женского здоровья.
Наш рассказ о детском и подростковом враче - гинекологе Биляловой Алие Мурсалимовне.
Алия Мурсалимовна окончила Семипалатинский государственный медицинский институт по специальности «Лечебное дело», с 2006-го года работает в Областной детской больнице города Павлодара детским и подростковым врачом-гинекологом. 
С первых дней своей трудовой деятельности зарекомендовала себя как грамотный, думающий специалист, ответственный в работе, надежный врач. Врач имеет 40 летний стаж работы, неоднократно проходила обучение на базе института усовершенствование врачей в г.Алматы и на базе «Национального научного центра материнства и детства» г.Астаны.
Врач-гинеколог Билялова А.М. в поликлинике Областной детской больницы проводит консультативный прием девочек от 0 до 18 лет. С направлением от поликлиники прием бесплатный, так же возможен прием без направления на платной основе. При необходимости проводится плановое лечение гинекологических больных в условиях дневного стационара по следующим заболеваниям:
· Воспалительные процессы матки и придатков
· Киста яичника
· Вульвовагинит
· Инородное тело влагалища
· Атрезия гимена
· Гематокольпос, гематометра
· Нарушение менструального цикла
Для оказания гинекологической помощи девочкам в Областной детской больнице функционирует 10 коек дневного стационара. Медицинская и лекарственная помощь населению в условиях дневного стационара оказывается в рамках гарантированного объема бесплатной медицинской помощи.
Дневной стационар дает возможность получать качественное лечение без круглосуточной госпитализации. Для Вас и для Вашего ребенка будет удобно получать все лечебные и диагностические процедуры, назначенные врачом.
Сочетание ежедневных лечебных процедур с возможностью проводить большую часть времени не на больничной койке, а дома, оказывает особый эффект по словам Алии Мурсалимовны.
Врач использует современные методы лечения многих гинекологических болезней, которые позволят не лежать неделями на больничной койке, часто ради одной процедуры в день, а приходить за лекарством и вниманием, когда это необходимо. Воспользоваться услугами дневного стационара Областной детской больницы могут все девочки — подростки, которым необходима это услуга.
С пациентами проводится санитарно-просветительная работа по здоровому образу жизни, борьбе с вредными привычками и соблюдению правил личной гигиены.
В октябре месяце Алия Мурсалимовна выступила в прямом эфире областного радио в программе «Народ хочет знать». Были затронуты вопросы детской гинекологии, проблемы и профилактические меры.
Врач считает, что родители должны с детства приучить девочку к соблюдению гигиены и ежедневному обмыванию теплой водой с мылом наружных половых органов. На родителей ложится и основная доля ответственности за создание благоприятной психоэмоциональной обстановки в семье. Родители девочки должны также следить за соблюдением ею режима дня, чередованием труда и отдыха, правильным питанием и обязательным выполнением закаливающих процедур.
При этом надо помнить о самом главном совете - регулярных визитах к детскому и подростковому гинекологу. Детский гинеколог даст совет, поможет девочке решить все ее "женские" проблемы.
Таким образом, профессиональный опыт детского и подросткового врача-гинеколога Биляловой Алии Мурсалимовны дает возможность не только познать тонкие механизмы детского организма и развития болезней, чтобы помочь больному ребенку ну и найти правильный подход прекрасной половине подрастающего поколения.
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